Úvod do fyziky pre API
Príklady na použitie derivácií a hľadanie extrému funkcie
1. Pri šikmom vrhu je časová závislosť súradníc x, y hmotného bodu daná vzťahmi


x = v0tcos(

y = v0tsin( - 1/2gt2,

kde ( je uhol medzi vektorom okamžitej rýchlosti hmotného bodu v čase t = 0 a vodorovnou osou x. (Nakreslite obrázok). Odpor vzduch sa zanedbáva.
a) Nájdite čas t*, za ktorý dosiahne hmotný bod maximálnu výšku (t*= (v0sin()/g  (
b) Nájdite vzťah pre maximálnu výšku dráhy pohybu  (dmax= (v0)2sin2(/2g  (
c) Položením y =0 vypočítajte vzdialenosť dopadu (d = (v0)2sin2(/g  ( a zistite, pre aký uhol bude táto vzdialenosť maximálna (( =45 stupňov (
2. Zo vzťahov určujúcich súradnice pohybu hm. bodu pri šikmom vrhu (príklad 1) vypočítajte súradnice vektora okamžitej rýchlosti (ich časovú závislosť), absolútnu hodnotu tohto vektora a určte aj časovú závislosť uhla (, ktorý zviera vektor okamžitej rýchlosti s osou x.

3. Polohový vektor hmotného bodu závisí od času podľa vzťahu


r = xi + yj = r cos(t i  + r sin(t .j
t. j. pohybuje sa v rovine súradnicových osí x, y.. ( je časovo nezávislá konštanta.
a) Dokážte, že dráha tohto hmotného bodu má tvar kružnice s polomerom r a so stredom v počiatku súradnicového systému. Ide teda o rovnomerný pohyb po kružnici.
b) Vypočítajte vektor okamžitej rýchlosti v zložkovom tvare a dokážte, že je kolmý na polohový vektor (má teda vždy smer dotyčnice ku kružnici).

c) Vypočítajte vektor zrýchlenia hmotného bodu a dokážte, že v ľubovoľnom čase smeruje do stredu kružnice (t. j. dokážte, že a (( -r ).
